



## 学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

### 民族解放与党的领导地位的确立和巩固

<http://www.fristlight.cn> 2005-08-05

[作者] 南京政治学院

[单位] 南京政治学院

[摘要] 中国共产党在带领中国人民抗日斗争中发展了自己,提升了威望,并在三年解放战争之后取得了国家执政地位。纪念抗日战争胜利60周年之际,认真总结中国共产党在领导中华民族抗日战争中奠定领导地位的历史经验,为新世纪在完成民族复兴的伟大使命中巩固党的执政地位,有十分重要的意义。

[关键词] 民族解放;中国共产党;领导地位;抗日斗争;执政地位;解放战争

抗日战争是近代以来中国人民反对列强侵略第一次取得完全胜利的民族解放战争。这场战争既是中华民族由衰败到振兴的转折点,也是中国共产党发展史上光辉的一页。中国共产党在带领中国人民抗日斗争中发展了自己,提升了威望,并在三年解放战争之后取得了国家执政地位。纪念抗日战争胜利60周年之际,认真总结中国共产党在领导中华民族抗日战争中奠定领导地位的历史经验,为新世纪在完成民族复兴的伟大使命中巩固党的执政地位,有十分重要的意义。历史与时代赋予中国共产党领导抗日的重任中国共产党肩负抗日的领导重任,这是党的历史使命所决定的,也是抗日战争特定的历史时代所赋予的。正所谓时势造英雄,历史将中国共产党推到了抗日战争的领导地位。中国共产党建党之初,党的纲领就明确宣示,党的任务就是要领导中国人民“推翻国际帝国主义的压迫,达到中华民族的完全独立”,“消除内乱,打倒军阀,建设国内和平”。党成为民族解放斗争即抗日战争的领导者,无疑与党的纲领和目标是一致的。因此,在面对外敌入侵、国家危亡之际,中国共产党毫不迟疑地履行自己的纲领,带领全国人民抗击日军侵略,为中华民族的解放而战。正如毛泽东同志所指出的:“我们的口号是为保卫祖国反对侵略者而战,对于我们,失败主义是罪恶,争取抗日胜利是责无旁贷的。”中国共产党自觉地成为“中华民族的先锋队”。国难当头,是否挺身而出,力挽狂澜,这是能否获取领导资格的关键。面对日本对东三省的侵略,国民党蒋介石实行依赖国际联盟制日、对日不抵抗政策,宣扬“攘外必先安内”。而中国共产党一马当先,不计前嫌,积极建立抗日民族统一战线,主动提出“逼蒋抗日”和“联蒋抗日”的口号。卢沟桥事变发生后,中国共产党面对民族危机,毅然奋起,大声疾呼。事变发生的第二天,中国共产党立即发出通电,向全国呼吁“平津危急!华北危急!中华民族危急!只有全民族实行抗战,才是我们的出路”,要求全国上下立刻放弃任何与日寇和平苟安的希望与估计,国共两党亲密合作抵抗日寇的进攻。中国共产党以民族利益为重、团结抗日的主张和行动,与国民党蒋介石早期对外妥协、对内压迫的行为,形成了强烈的对比。中国人民正是从鲜明对比中,认识到中国共产党的伟大,从而团结凝聚到中国共产党的旗帜下。抗战中的先锋模范作用形成了党领导民族解放的重心地位中国共产党在抗战中的领导地位不是自封的,是党在抗战中的强大影响力、巨大的贡献和举足轻重的实力所决定的,是历史的评判和人民的公认。中国共产党积极投身于抗日的洪流中,带领全国人民英勇抗战,发挥了先锋模范和中流砥柱的作用。第一,提出一整套科学的军事战略和策略,指明了抗战胜利的方向。抗日战争开始以后,中国共产党逐步形成并完善驾驭战争变化、指导战争进程的科学而严谨的战略策略方针,这就是持久战和抗日游击战的思想。中国共产党分析了抗日战争的形势,认为日本是帝国主义强国,中国是半封建半殖民地弱国,这一特点决定了中国不能速胜,抗战不可避免地要走一段艰难的路程。而日本的侵略战争是反动的、非正义的,其军事力量虽强,但与地大物博、人口众多的中国相比,不能支持长期的战争。因此,中国只有经过持久战,才能取得最后胜利。党的持久战和游击战的战略策略,科学阐述了抗日战争的特点和规律,批驳了一些人的“亡国论”、“速胜论”的错误观点,为全国人民的抗战指明了前进的方向。抗战实践充分证明了党的军事战略策略的英明正确,中国共产党也赢得了中国人民的高度信赖。第二,广泛发动群众、紧紧依靠群众,组织带领人民群众抗战。打败入侵强敌,争取抗战胜利的关键,在于发挥我国人口众多、地域辽阔的优势,实行人民战争的抗战路线。毛泽东同志在《论持久战》中指出:“战争的伟力之最深厚的根源,存在于民众之中。”抗战初期,党就制定了《抗日救国十大纲领》,要求开展全国人民总动员,实行政治民主,废除反动法律,改善人民生活,废除苛捐杂税,反映了广大人民群众的根本利益。在中国共产党的感召、发动和组织下,广大人民群众形成了有组织的力量,开展多种形式的游击战,创造了人民战争的奇迹,收复了广大地区。中国共产党在抗战中扩大了影响,与人民

群众建立了血肉联系。第三，人民武装力量成长壮大和浴血奋战，是中国共产党领导的实力资源。抗日战争开始时，中国共产党领导的八路军、新四军只有数万人，以陕甘宁边区为主要根据地。党的全面抗战方针和正确的军事战略策略，使人民革命力量的增长有了不竭之源。“组织千千万万的民众，调动浩浩荡荡的革命军。”人民军队与人民群众结合，革命力量得到了迅速壮大，抗日根据地建设是人民革命力量增长的依托，游击战争保存和发展了人民革命力量。广大人民群众在共产党领导的游击战争中接受了新民主主义思想，成为真正的革命力量。抗战结束时，人民军队发展到120余万，民兵发展到220万，收复了华北、华中、华南广大的敌占区。事实证明，中国共产党领导的人民武装力量，是取得抗战胜利的决定性力量，也是中国共产党领导地位奠定的力量保证。有作为才有地位。中国共产党在抗战中以自己的行动和实力，形成了民族解放的重心地位。毛泽东同志在七大报告中对党的这一地位作了明确的阐述：“中国共产党从来没有现在这样强大过”，“中国共产党在日本和国民党统治区域的人民中的威信也以现在为最高”，“到了现在，我们的党已经成了中国人民抗日救国的重心，已经成了中国人民解放的重心，已经成了打败侵略者，建设新中国的重心。中国的重心不在任何别的方面，而在我们这一方面。”自身建设和局部执政实践奠定了党的领导基础抗战时期，中国共产党一面领导军民抗战，组织成规模的战役和游击战等，一面适应抗战的需要，注重自身建设，锤炼和壮大党的队伍，并在斗争中建立和发展抗日根据地，进行了局部执政的实践，展示了党的领导能力。党在抗战时期十分注重自身建设。与土地革命时期相比，这一时期党的阶级基础和群众基础迅速扩大，党的队伍素质全面提高。抗战开始时，全国有组织的党员只有3万余人，这个数字显然同当时飞速发展的民族革命形势与中国共产党面临的新任务不相适应。因此，党明确提出了“一切愿意为共产党的主张而奋斗的人，不问他们的阶级出身如何，都可以加入共产党。”到抗战结束时，党员总数发展至120万人，成为抗日战争的中坚力量。与此同时，在环境、任务变化的情况下，党还针对一些同志在统一战线中阶级斗争观念淡薄，资产阶级思想对革命队伍的腐蚀和大量新党员缺乏思想教育的情况，采取有效措施，加强党的思想作风建设和组织建设，从思想上、政治上、组织上巩固党。党提出了“普遍地深入地研究马克思列宁主义的理论的任务”，重申和修订了党的法规纪律，在全党范围内开展了一场大规模的整风运动，反对主观主义以整顿学风，反对宗派主义以整顿党风，反对党八股以整顿文风，从思想上彻底清算了党内错误思想的影响，发扬了党的实事求是、群众路线以及批评与自我批评的优良作风，端正了党的思想路线，全面提高了党的领导能力，为争取抗战胜利奠定了基础。中国共产党领导中国人民抗日战争的历史表明，党已经成为政治上成熟的政党，已具有极强的驾驭复杂局势的能力。中国共产党领导的敌后抗日根据地，成为当时全国人民抗日民主建设的典范，是中国共产党局部执政的成功实践。党把民族独立和民主自由融入到根据地的建设中，根据地实行民主政治，发挥人民在民主建设中的主体作用，政府官员民主选举产生，人民不分阶级、党派、宗教、职业、财产，都有选举权和被选举权。根据地政府的施政纲领明确规定了各阶层人民在民主政权中的地位，从根本上保证了人民的民主权利，最大限度地激起广大人民抗日救国的政治热情。根据地还积极创建廉洁奉公的模范政府，制定了惩治贪污法令，建立罢免制度，赋予人民控告权利，要求人民监督政府行政人员。党努力加强对经济建设的领导，实行减租减息和交租交息，采取对外管理对内自由的税收贸易政策，改善人民生活。与此同时还着力于根据地先进文化建设，提出了“百花齐放，百家争鸣”的文艺方针，涌现出一批颇具现实主义与艺术价值的文艺作品，显示出抗日根据地文化运动的勃勃生机。中国共产党自身和根据地的建设，为抗日战争乃至中国革命的胜利积累了雄厚的力量。党局部执政的实践，积累了经验，也向全国人民展示了中国共产党执政、建立民主共和国的光明前景，增强了中国共产党的凝聚力和向心力，使党和抗日根据地成为团结全国人民抗战的中心，引领人民走向民主进步、建立新中国的旗帜，为中国共产党的领导地位奠定了坚实的基础。民族复兴和腾飞需要不断巩固党的领导地位中国共产党在中华民族中的领导地位是历史的选择，人民的选择。新的世纪，中国共产党肩负着民族伟大复兴的历史重任，党能否完成这一历史使命，并在完成这一使命中实现党的执政地位的巩固，关键在于党要始终坚持马列主义、毛泽东思想、邓小平理论和“三个代表”重要思想，坚持科学发展观，不断加强党的执政能力建设，保持党的先进性，努力提高领导水平和执政水平。始终高举民族振兴的大旗，以社会发展进步增强民族的向心力。实现中华民族的解放和振兴，既是近代以来无数仁人志士魂牵梦萦的执著追求和全体中华儿女的共同愿望，也是千百万革命先辈的共同理想。抗战时期，中国共产党以民族解放为己任，高举抗日大旗，坚持抗日民族统一战线不动摇，明确提出了抗日战争的战略和策略，凝聚了全国的人心，提高了党的威望。新的世纪，党要完成民族复兴的伟大使命并实现党的领导和执政地位的巩固，必须始终高举民族复兴的大旗，代表先进生产力的发展要求，坚持以社会的发展作为党执政兴国的第一要务，使执政的目的着眼于发展，执政的任务致力于发展，执政的措施围绕着发展，执政的成效体现于发展。只有发展生产力，国家才能富强，人民才能富裕，民族才能复兴，社会主义优越性才能得到发挥。经过20多年改革开放和建设，人们生活总体上达到了小康水平，这是中华民族历史上的一个新的里程碑。但这只是初步的，还要顺应时代潮流，不断提高领导发展的能力，坚持科学发展观，建设和谐社会，用事实证明中国共产党有资格、有能力领导人民发展振兴中华民族，使党的执政地位和

执政基础坚如磐石。始终代表广大人民群众的根本利益，保持与人民群众的血肉联系。党领导人民群众抗战的实践证明，只有团结广大人民群众，代表人民群众的根本利益，党才能生存发展，党的事业才能进步。今天，中国共产党担负着中华民族复兴的历史使命，需要组织千百万人民群众，调动一切积极因素才能完成。党的执政基础也在于人民群众的拥护和支持，所谓得民心者得天下，失民心者失天下。广大党员特别是各级领导干部要像抗战时期那样，始终把人民的利益放在第一位，保持与人民群众的血肉联系，始终与人民群众同呼吸、共命运、心连心，坚决反对脱离群众、以权谋私。坚持把最广大人民群众的根本利益作为制定政策和开展工作的出发点和落脚点，千方百计地保证广大人民群众能享受到改革发展的成果，高度重视和实现人民群众最现实、最关心、最直接的利益，使广大人民群众紧紧团结在党的周围，形成战胜各种困难和风险的强大合力。加强人民军队的建设，为党执政提供力量保证。抗日战争的历史表明，建立一支强大的人民军队，是民族独立和振兴的保证，是中国共产党取得领导地位和巩固执政地位的力量所在。今天，中国共产党已经成为执政党，执政党及其领导的国家政权是上层建筑的柱石，军队是国家政权的重要支柱，任何阶级和政党要维护和巩固政权，都必须建立强大的军队和巩固的国防。建立强大的人民军队，也是全面建设小康社会，实现中华民族的伟大复兴的重要保证。在复兴中华民族的伟大事业中，必须高度重视国防和军队的现代化建设，形成与我国国际地位相适应的国防实力。加强军队建设，必须贯彻江泽民国防和军队建设的思想，以胡锦涛主席提出的“三个提供，一个发挥”为使命，坚持国防建设和经济建设协调发展的方针，在经济发展的基础上加快推进国防和军队现代化。着眼打得赢、不变质的根本要求，积极推进中国特色的军事变革，努力完成机械化信息化建设双重历史任务，使人民军队成为保卫国家安全、巩固党的执政地位的钢铁长城。推进党的建设的伟大工程，发挥党的先锋模范作用。历史证明，即使在各种条件具备的情况下，如果没有一个政治上成熟的党正确掌握这个机遇，还是不可能实现预定的理想目标。由于我们党政治上成熟，所制定的路线方针政策符合中国实际，从而赢得抗战胜利，并为以后的发展奠定了基础。进入新世纪新阶段，党面临着复杂的国际国内形势，要战胜各种风险和挑战，完成自己的使命，巩固党的执政地位，必须加强自身建设。要保证党的路线方针政策全面反映人民的根本利益和时代发展的要求。要加强党的执政能力建设，提高党的领导水平和执政水平，增强拒腐防变和抵御风险的能力。改革和完善党的领导方式和执政方式、领导体制和工作制度，使党的工作充满活力。全面推进党的建设新的伟大工程，搞好党的先进性教育，加强和改进党的思想、组织、作风和制度建设，按照“中国共产党是中国工人阶级的先锋队，同时是中国人民和中华民族的先锋队”的要求，切实保证我们党在世界形势深刻变化的历史进程中始终走在时代前列，在应对国内外各种风险和考验的历史进程中始终成为全国人民的主心骨，在建设中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强的领导核心。

---

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: [leisun@firstlight.cn](mailto:leisun@firstlight.cn)

